

Национальный Индекс прав человека

<http://index.belhelcom.org>

2022

Право не подвергаться пыткам и жестокому обращению: комментарии экспертов

Оценка: 2,9

в том числе, оценка по компонентам:

- Физическая и психическая неприкосновенность личности 2,4
- Профилактика пыток, расследование и механизмы защиты 1,5
- Условия содержания задержанных, содержащихся под стражей, а также находящихся в местах лишения свободы 3,3
- Домашнее насилие 4,3

Государство гарантирует право не подвергаться пыткам и жестокому обращению в ст. 25 Конституции Республики Беларусь, согласно которой: «Никто не должен подвергаться пыткам, жестокому, бесчеловечному либо унижающему его достоинство обращению или наказанию, а также без его согласия подвергаться медицинским или иным опытам»¹. Законодательство о криминализации пыток не менялось в 2022 г. (ст. 128 УК, ст. 394 УК Республики Беларусь²). Республика Беларусь является участницей Международного пакта о гражданских и политических правах с 1973 г.³ Ст. 7 Пакта запрещает пытки и иное жестокое, бесчеловечное, унижающее достоинство человека обращение или наказание.⁴ Республика Беларусь также является участницей Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания с 1987 г.⁵

¹ Конституция Республики Беларусь, ст.25, <https://pravo.by/pravovaya-informatsiya/normativnye-dokumenty/konstitutsiya-respubliki-belarus/>

² УК Республики Беларусь, <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=hk9900275>

³ Ратификация Международного пакта о гражданских и политических правах по странам, https://treaties.un.org/Pages/ViewDetails.aspx?chapter=4&clang=en&mtdsg_no=IV-4&src=IND

⁴ Международный пакт о гражданских и политических правах, 1966г., https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/pactpol.shtml

⁵ Ратификация Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, https://treaties.un.org/Pages/ViewDetails.aspx?src=TREATY&mtdsg_no=IV-9&chapter=4&clang=en



#права человека

#подход, основанный на правах человека



office@belhelcom.org

#бизнес и права человека

#международные механизмы защиты прав



www.belhelcom.org

#дискриминация

Оценивая состояние с правом не подвергаться пыткам и жестокому обращению в 2022 г., эксперты Индекса поставили более низкие оценки, чем в 2021 г. Позиция экспертов подробнее разъяснена ниже.

- **Физическая и психическая неприкосновенность личности.**

В 2022 г. законодательные изменения в виде конкретных положений, вводящих уголовную ответственность за совершение актов пыток, покушение на их совершение, отдачу приказов об их совершении и соучастие в таких актах, приняты не были. Регулирование ответственности по-прежнему рассредоточено по различным статьям Уголовного кодекса⁶. Не используются и статьи кодекса, в соответствии с которыми возможно возбуждение уголовных дел по многочисленным сообщениям об актах пыток, жестокого, бесчеловечного, унижающего достоинство обращения (см. ниже).

В 2022 г. правозащитники отмечают массовый, системный характер пыток: «Весна» зафиксировала 227 случаев пыток и жестокого обращения в отношении 89 женщин и 138 мужчин⁷. Эксперты отмечают продолжение практики применения несоразмерной силы, которыми сопровождаются и задержания, и содержание в рамках административного ареста, и лишение свободы. 27-28 февраля 2022 г., в день голосования на референдуме по изменениям в Конституцию и день массовых антивоенных протестов, было задержано более 1 100 граждан по всей стране, при этом как минимум 630 человек были подвергнуты административному аресту⁸. И задержания, и содержание в местах несвободы сопровождались применением силы или угрозами ее применения, пыточными условиями содержания⁹.

Сопровождалось применением оружия задержание «рельсовых партизан», из антивоенных побуждений выводивших из строя объекты железнодорожной инфраструктуры, используемой для перемещения российских войск и военных грузов. По сообщению Министерства внутренних дел, во время задержания мужчины пытались убежать; представители правоохранительных органов применили оружие, одному из задержанных прострелили коленные суставы¹⁰. Пытками

⁶ Шестой периодический доклад, представленный Беларусью согласно статье 19 Конвенции в соответствии с упрощенной процедурой представления докладов и подлежащий представлению в 2022 г., с. 2 (https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/treatybodyexternal/SessionDetails1.aspx?SessionID=2413&Lang=en)

⁷ <https://spring96.org/ru/news/110468>, с. 14.

⁸ Седьмой промежуточный отчет Международного комитета по расследованию пыток в Беларуси подготовлен в сотрудничестве с Мониторинговой группой «Беларускі гаюн»: <https://legin.info/documents/33>.

⁹ См. компонент «Условия содержания задержанных, содержащихся под стражей, а также находящихся в местах лишения свободы»

¹⁰ <https://spring96.org/ru/news/110044>.



сопровождался арест бывшего следователя Никиты Стороженко¹¹. Сообщается о пытках при задержании экс-сотрудников «Белтелекома»¹², пытках и унижающем достоинство обращении при задержании художника и IT-специалиста Дмитрия Подреза¹³, жестоком обращении с Ольгой Ритус и ее матерью¹⁴. Среди лиц, в отношении которых сообщается о применении пыток в 2022 г., двое несовершеннолетних, 31 человек старше 50 лет¹⁵.

В 2022 г. получила развитие беларусская практика «цифровых пыток» посредством записи и публикации «покаянных видео», в которых задержанные вынуждены под давлением¹⁶ на камеру говорить о якобы совершенных ими преступлениях и противоправных деяниях, а также разглашать личную информацию о себе — вплоть до чувствительных данных о семейном положении, заработной плате и сексуальной ориентации¹⁷.

¹¹ «Он был весь синим: от конца позвоночника и почти до пяток. У него были даже не синие, а темно-фиолетовые ноги. На лице и на голове были ссадины, следы от наручников. Никита рассказывал, что били ногами, дубинками, наматывали тряпку на голову, одевали мусорное ведро на голову и били по ведру, чтобы следов побоев не оставалось. Но все равно у него было рассечение на носу, возле уха была большая ссадина. Видно, по носу ему попало нормально, потому что он еще и красный был. Также у него были опухшие губы, ссадина на подбородке.» — таким, по словам сокамерников Стороженко, бывший следователь поступил в изолятор <https://spring96.org/ru/news/107515>.

¹² «Мужа избили, колотили до полусмерти при задержании. Потому что я говорила с теми, кто видел его после задержания, муж был в ужасном состоянии, по их словам. Я не хочу даже говорить, что с ним делали — это просто унижительно для него. Но, мне сказали, его били электрошокером, он терял сознание...» — <https://spring96.org/ru/news/106717>.

¹³ «Забежали в ванную, захватили и положили в комнате. На руки — наручники. Сотрудник ГУБОПиКа Высоцкий достал с полки слепок гипсовой руки, натянул презерватив и говорит: «Давайте вставим в задний проход». Но положил гипсовую руку около головы. А перед этим собровец ударил ногой по бедрам, а другой — перчаткой по лицу.» «При обыске губоповец Высоцкий взял картину художника Захара Кудина и порезал ее трижды со словами: "Так будет красивее". Потом порезал фотокартины. Затем Высоцкий взял старый ноутбук, разломал его на две части, ударил одной частью по комоду со словами: "Теперь точно не работает"» <https://spring96.org/ru/news/107546>.

¹⁴ <https://spring96.org/ru/news/107918>.

¹⁵ <https://spring96.org/ru/news/110468>. с. 14.

¹⁶ «Мной занималось КГБ — парни в беленьких рубашечках. Обычно они ставят перед выбором: хочешь выйти - говори, или шантажируют какими-то более серьезными санкциями. Мне кажется, это основной способ получения так называемых "покаяний". ГУБОП работает более грубо, я общался с людьми, которых избивали, им угрожали продолжить насилие, под страхом этого заставляли записывать видео.» <https://baj.by/be/analytics/pokayannye-video-oppozicionerov-v-belarusi-kak-siloviki-ih-delayut>.

¹⁷ См. доклад «Развитие цифровых прав в Беларуси: цифровой авторитаризм и цифровое сопротивление»: <https://humanconstantia.org/razvitie-cifrovyyh-prav-v-belarusi-cifrovoy-avtoritarizm-i-cifrovoe-soprotivlenie/>;



Эксперты отмечают практику получения признаний вины с нарушением запрета на применение пыток или жестокого обращения и игнорирование судами заявлений о давлении со стороны следствия¹⁸. Среди многочисленных примеров – заявление одного из фигурантов дела «Отрядов гражданской самообороны Беларуси» Дмитрия Сосновского о применении к нему силы с целью склонить к признанию вины. Родные политзаключенной Ольги Ритус также сообщили, что девушку обливали водой и били за отказ свидетельствовать против себя¹⁹. Дмитрий Сосновский заявил о пытках в ходе судебного заседания. Прокурор сообщил о проведении проверки, по итогам которой в возбуждении уголовного дела было отказано, суд заявление о применении пыток во внимание не принял. Обвиняемого приговорили к 20 годам колонии усиленного режима²⁰.

По мнению экспертов, общая ситуация с правами человека, сопряженная с идеологизацией государственных органов и учреждений, влияет и на реализацию права на физическую и психологическую неприкосновенность детей: так, школьники в государственных учреждениях в 2022 г. все чаще вынуждены принимать участие в идеологические мероприятия против воли самих детей, родителей и – зачастую – преподавателей²¹.

- **Профилактика пыток, расследование и механизмы защиты.**

Со стороны представителей государственных органов, про-государственных журналистов в публичном пространстве в 2022 г. отсутствовало недвусмысленное осуждение пыток во всех их формах. Чиновники, журналисты про-государственных СМИ при упоминании заявлений о применении сотрудниками правоохранительных органов пыток или жестокого обращения не только не осуждали последние, но позволяли себе высказывания, унижающие жертв подобного обращения²². Широко распространилось высказывание политического обозревателя, призвавшего открывать огонь на поражение при неисполнении приказа «руки вверх», промедлении в выполнении требования досмотра сумки, обнаружении «любого непонятного предмета в руках»

<https://news.zerkalo.io/life/9011.html>; <https://t.me/ChistiyMogilev/108>;
https://t.me/Azarenok_CTV_Belarus/1155.

¹⁸ <https://spring96.org/ru/news/107609>

¹⁹ <https://spring96.org/ru/news/107918>

²⁰ <https://spring96.org/ru/news/110053>

²¹ «Сегодня в 8.30 (это начало первого урока), загнали 7–9 классы в актовЫй зал, педагог-организатор приказала смотреть на флаг и думать о том, как они любят страну и президента, при этом слушали гимн.» (<https://news.zerkalo.io/life/22123.html>); «..Опять-таки, детей надо собрать (а это выходной день) на территории около школы возле флаштока, поднять флаг, исполнить гимн. Просят хотя бы на полчаса всех прийти. Сделать фото и видеофиксацию – сейчас же важно отчитаться – и можно расходиться. В селе у всех огороды, домашние дела, в том числе и у педагогов, но нам придется идти в школу. И здесь снова – не нравится – увольняйтесь. Замкнутый круг.» (<https://news.zerkalo.io/life/13791.html?c>) ; <https://news.zerkalo.io/life/21180.html>; <https://news.zerkalo.io/life/13702.html>.

²² https://t.me/Azarenok_CTV_Belarus/2802.



#права человека

#подход, основанный на правах человека



office@belhelcom.org

#бизнес и права человека

#международные механизмы защиты прав



www.belhelcom.org

#дискриминация

лица, подвергающегося задержанию или обыску. Пропорциональность подобных мер обосновывается террористической угрозой, соображениями безопасности²³. Осуждение пыток и жестокого обращения в публичном пространстве звучит исключительно применительно к действиям других государств²⁴, а также расследованиям в рамках «геноцида белорусского народа»²⁵. В шестом периодическом докладе Беларуси Комитету против пыток в ответ на просьбу предоставить информацию о мерах по публичному и недвусмысленному осуждению пыток, информированию о неотвратимости наказания за акты пыток во всех их формах, представители государства сообщили о мерах, нацеленных исключительно на «сохранение исторической памяти и справедливости» и реализацию положений Закона N 146-З «О геноциде белорусского народа»²⁶.

Широкое применение пыток и жестокого обращения при задержании и содержании в местах несвободы говорят о несоблюдении на практике формально закрепленных норм поведения сотрудников правоохранительных органов, включая правила допроса арестованных, задержанных или находящихся в заключении лиц. Это свидетельство не только отсутствия надлежащей подготовки сотрудников, но, по мнению экспертов, наличия государственной политики безнаказанности или даже поощрения таких противоправных действий.

В упомянутом выше докладе Комитету против пыток представители государства отмечают наличие правовых гарантий и механизмов расследования жалоб, активное привлечение виновных в совершении актов пыток и жестокого обращения²⁷. При этом в сводке кратких статистических данных о деятельности судов общей юрисдикции по осуществлению правосудия за 1 полугодие 2022 г. сведения об осуждении виновных в преступлениях против мира и безопасности человечества²⁸ и преступлениях против правосудия²⁹ отсутствуют³⁰.

Эксперты по-прежнему отмечают непроведение компетентными органами незамедлительных, тщательных расследований всех сообщений о пытках³¹ – равно как отсутствие эффективного,

²³ https://t.me/glav_tur/6148

²⁴ <https://t.me/housegovby/3861>, <https://t.me/ontnews/84826>, <https://t.me/ontnews/75546>.

²⁵ <https://t.me/housegovby/1041>

²⁶ https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/treatybodyexternal/SessionDetails1.aspx?SessionID=2413&Lang=en, с. 4.

²⁷ Там же, с. 4-6.

²⁸ Глава 17 УК, в рамках которой находится ст. 128 УК, в числе прочего, предусматривающая ответственность за пытки.

²⁹ В частности, ст. 394, принуждение к даче показаний

³⁰ https://court.gov.by/ru/justice_rb/statistics/e68fb9f933c547f0.html.

³¹ «Властями не расследовано ни одного случая гибели людей в связи с подавлением протестов в колонии, пыток и запрещенного обращения.» (<https://spring96.org/ru/news/110126>); «Почти все ответы, о которых

независимого и беспристрастного органа для проведения подобных расследований: судебная система идеологизирована, а правоприменительный аппарат в целом функционирует избирательно в отношении политически «неудобных» лиц, превращая существующее законодательство в репрессивный инструмент.

Расследование истинных причин смерти политзаключенного Витольда Ашурка затягивается, уголовное дело в 2022 г. так и не было заведено³². Как в государственных, так и в независимых СМИ отсутствуют упоминания возбуждения уголовных дел по факту совершения пыток или актов жестокого обращения.

В 2022 г. не были созданы ни национальный превентивный механизм для предупреждения пыток и других актов жестокого обращения, ни независимое национальное правозащитное учреждение в соответствии с Парижскими принципами. Соответственно, отсутствуют условия для эффективной реализации права жертв пыток на компенсацию и реабилитацию. Кроме того, право на компенсацию и эффективное средство правовой защиты с течением времени все сложнее реализовать ввиду репрессий в отношении адвокатов, занимающихся «политическими» делами: количество адвокатов, способных предоставить качественную защиту под постоянной угрозой лишения лицензии с каждым месяцем снижается³³.

Эксперты отмечают сохранение угрозы выдачи лиц в страну, в которой им могут грозить пытки. Ввиду наличия объективных препятствий для непосредственного взаимодействия правозащитников, занимающихся правами мигрантов, с лицами, предположительно подвергающимися пыткам и (или) жестокому обращению, а также непрозрачности деятельности государственных органов, информация об обращении с мигрантами фактически отсутствует. Гуманитарный кризис, развернувшийся на границе Беларуси и соседствующих государств-членов ЕС, развивался и в 2022 г. В июле 2022 г. Специальный докладчик по правам мигрантов посетил Польшу и Беларусь, зафиксировав по результатам этого визита, в числе прочего, случаи «выталкивания» мигрантов на территорию между двумя странами, инциденты гендерного насилия со стороны сотрудников правоохранительных органов белорусского Временного логистического центра («фактическое место содержания мигрантов под стражей»), плохие физические условия в

известно «Весне», были идентичными: “В результате проведенной проверки в действиях сотрудников [...] нарушений действующего законодательства не выявлено” – <https://spring96.org/ru/news/110468>, с. 17;

«Граждане, ставшие жертвами пыток и запрещенного обращения, не могут получить копии постановлений об отказе в возбуждении уголовного дела, которые им положены по закону. Основанием для этого указывается наличие в них сведений, составляющих государственные секреты. На самом деле причиной является сокрытие доказательств пыток и отсутствия надлежащего расследования от широкой общественности» – <https://spring96.org/ru/news/106621>.

³² <https://spring96.org/ru/news/107754>

³³ См. информацию о кризисе белорусской адвокатуры в 2022 г. (в том числе – 58 лишенных лицензии адвокатов): https://www.defenders.by/2022_recap.



последнем³⁴. Правозащитная организация Human Constanta отмечала несоблюдение прав человека в рамках механизма предоставления статуса беженца: в 2022 г. зафиксированы случаи необоснованного отказа в приеме ходатайств нескольких транзитных беженцев, принуждение подписать документы о «добровольном возвращении» без разъяснения таким лицам содержания и смысла подписываемых документов. Сама процедура предоставления защиты остается сложной и непрозрачной, на практике отсутствуют гарантии сопровождения переводчика и адвоката, в процессе презюмируется недоверие к заявителям³⁵.

- **Условия содержания задержанных, содержащихся под стражей, а также находящихся в местах лишения свободы**

Правозащитникам известно о многочисленных случаях применения пыток и жестокого, бесчеловечного, унижающего достоинство обращения с задержанными и лицами, лишенными свободы³⁶. Эксперты отмечают массовое использование блокировки переписки для заключенных в качестве инструмента давления после начала полномасштабной войны в феврале 2022 г. (ранее мера применялась точечно), что не позволяет регулярно поддерживать связь с лицами в местах несвободы, своевременно получать информацию о состоянии их здоровья и обращении с ними³⁷. Заключенные все чаще лишаются связи с родственниками и адвокатами³⁸; условия их содержания не соответствуют ни международным стандартам в области прав человека, ни белорусскому законодательству³⁹. Так, в числе множества других примеров, показательна ситуация правозащитницы Насты Лойко, которая подверглась четырем последовательным задержаниям без возможности выйти на свободу; в ходе допросов правозащитница подверглась пыткам электрошоком; также сообщается о применении к ней пыток холодом⁴⁰.

³⁴ https://humanconstant.org/wp-content/uploads/2022/08/Statement_Felipe-Gonzalez-Morales-.pdf

³⁵ <https://humanconstant.org/vpervye-za-12-let-oficialnye-vlasti-belarusi-prinimali-v-strane-specialnogo-dokladchika-oon/>

³⁶ См. Право лиц, лишенных свободы, на гуманное обращение (2022 г.); условия содержания лиц, задержанных в связи с выражением антивоенной позиции см. в Седьмом промежуточном отчете Международного комитета по расследованию пыток в Беларуси (https://torturesbelarus2020.org/wp-content/uploads/2022/12/otchet_belaruskoe-uchast%D0%B8e-v-vojne-v-ukra%D0%B8ne-rezh%D0%B8m-%D0%B8-narod-1.pdf); <https://spring96.org/ru/news/110275>)

³⁷ <https://spring96.org/ru/news/111682>.

³⁸ «Родственники и адвокат две недели не знали, где я» <https://spring96.org/ru/news/110367> ; аналогичные истории – <https://spring96.org/ru/news/108039>; <https://spring96.org/ru/news/107592>;

³⁹ О намеренном ухудшении условий содержания для политзаключенных (в том числе в 2022 г.): <https://spring96.org/ru/news/107187>; ежемесячную хронику задержаний и условий содержания в рамках административных арестов в 2022 г. см. здесь: <https://spring96.org/ru/news/110298>.

⁴⁰ <https://eurasia.amnesty.org/2022/11/21/pravozashhitnicza-iz-belarusi-nasta-lojko-nahoditsya-pod-chetyvortym-podryad-administrativnym-arestom-po-proizvolnym-osnovaniyam-pomogite-eto-ostanovit/>



В 2022 г. продолжалась практика помещения заключенных в ШИЗО (условия содержания в котором часто приравнивают к «узаконенной пытке»⁴¹) по основаниям, не соответствующим законодательно закрепленным; заключенные содержатся в таких изоляторах дольше законодательно установленного срока⁴². Общественные наблюдательные комиссии, созданные для осуществления контроля за обеспечением прав задержанных и осужденных, чей состав изменился в связи с разгромом гражданского общества, при посещении учреждений, в отношении которых имеются сведения о жестоком и негуманном обращении⁴³ с содержащимися в них лицами, нарушений не обнаруживают⁴⁴.

По данным «Весны», в негуманных условиях заключения находятся 74 человека с инвалидностью или тяжелыми заболеваниями⁴⁵. В 2022 г. неоднократно фиксировались отсутствие у задержанных и заключенных доступа к адекватной медицинской помощи, необъективность медицинских осмотров и случаи смерти в местах лишения свободы⁴⁶.

- **Домашнее насилие.**

Законодательно уголовная ответственность за домашнее насилие и изнасилование в браке по-прежнему не установлена.

Принятые в 2022 г. изменения в Закон Республики Беларусь от 4 января 2014 г. N 122-З «Об основах деятельности по профилактике правонарушений» направлены на профилактику насилия в семье. Введены понятия действий психологического, физического, сексуального характера, на

⁴¹ <https://doctorsby.com/our-rabota/na-moih-glazah-v-kolonii-umirali-ljudi-anna-vishnjak-o-medicine-v-sizo-i-kolonii/>

⁴² В частности, известно о периодическом помещении политзаключенного Никиты Емельянова в ШИЗО: в период с августа 2021 по май 2022 г. Никита провел в карцере или ШИЗО в общей сложности 233 дня: <https://spring96.org/ru/news/107938>; аналогичные истории – <https://spring96.org/ru/news/109843>; <https://mediazona.by/article/2021/10/26/furmanov>; <https://spring96.org/ru/news/107187>; <https://spring96.org/ru/news/106991>

⁴³ Пример подобных сведений в 2022 г. о СИЗО № 1 УДИН МВД РБ по г. Минску и Минской области: <https://spring96.org/ru/news/109045>; <https://spring96.org/ru/news/108976>.

⁴⁴ Отчет Минской городской общественной наблюдательной комиссии при главном управлении юстиции Минского горисполкома о посещении вышеупомянутого СИЗО в марте 2022 г.: <https://just-minsk.gov.by/ru/departments/upravlenie-registratsii-i-litsenzirovaniya/nablyudatel'naya-komissiya/>.

⁴⁵ <https://spring96.org/ru/news/110363>.

⁴⁶ См. Право лиц, лишенных свободы, на гуманное обращение (2022 г.); о смерти заключенной в 2022 г., относительно которой высказываются подозрения в халатности медицинских работников колонии <https://doctorsby.com/our-rabota/pravo-na-zdorovie-ru/u-gomelskaj-pk-4-pamjorla-asudzhanaja/>; об общих проблемах в оказании медицинской помощи в местах лишения свободы: <https://doctorsby.com/our-rabota/soedinit-penitenciaruju-medicinu-s-grazhdanskoj-nam-prishlo-pismo-ot-neravnodushnogo-belarusa/>.



основе которых сформулировано понятие домашнего насилия⁴⁷. Закон расширяет круг лиц, насилие в отношении которых подпадает под определение «домашнего». При этом важно отметить, что в статью 4 закона, регулирующую принципы деятельности в сфере профилактики правонарушений, внесены принципы «сохранения традиционных семейных ценностей; уважения частной жизни; недопустимости рассмотрения обычаев, убеждений, традиций как оправдания правонарушений; приоритета предупредительных мер над мерами ответственности». Закон предусматривает предупредительные меры в виде официального предупреждения, которое выносится в отношении граждан, совершивших деяния, которые могут причинить вред «правам, свободам и законным интересам других граждан или привести к совершению преступления», профилактического учета, защитного предписания, коррекционной программы для помощи гражданину, совершившему домашнее насилие. Планируется создать реестр информации о фактах домашнего насилия.

В развитие положений Закона приняты постановление МВД от 14.06.2022 N 148 «О порядке оценки риска домашнего насилия» (предоставляющее уполномоченным должностным лицам инструкцию о действиях, которые необходимо предпринять и вопросах, которые следует учесть при оценке вероятности продолжения либо повторного совершения домашнего насилия), постановление Совета Министров от 11.07.2022 N 456 «О вопросах профилактики правонарушений», включающее «Положение о порядке принятия мер по обеспечению местами временного пребывания граждан, в отношении которых применено защитное предписание».

Примером развития положений Закона можно считать и Приказ комитета по здравоохранению Минского городского исполнительного комитета от 22.12.2022 N 989 «О межведомственном взаимодействии по оказанию помощи пострадавшим от домашнего насилия», предусматривающий критерии и показатели для идентификации домашнего насилия.

В декабре 2022 г. МВД сообщило о «положительной динамике» в области предупреждения домашнего насилия после принятия нововведений, а также общем снижении числа бытовых убийств и причинений тяжких телесных повреждений. При этом министр внутренних дел отметил обеспокоенность «...ростом тяжких и особо тяжких бытовых преступлений против половой свободы и неприкосновенности, потерпевшими от которых в абсолютном большинстве стали дети. Кроме того, имеющийся широкий инструментарий влияния на лиц, склонных к совершению правонарушений, зачастую используется недостаточно.»⁴⁸

⁴⁷ Ст. 1 Закона: домашнее насилие – умышленные противоправные либо аморальные действия физического, психологического или сексуального характера близких родственников, бывших супругов, граждан, имеющих общего ребенка (детей), либо иных граждан, которые проживают (проживали) совместно и ведут (вели) общее хозяйство, по отношению друг к другу, причиняющие физические и (или) психические страдания. <https://pravo.by/document/?guid=12551&p0=H12200151&p1=1&p5=0>

⁴⁸ <https://www.belta.by/society/view/mvd-izmenenija-v-zakonodatelstve-pozvolili-optimizirovat-rabotu-po-preduprezhdeniju-domashnego-nasilija-537944-2022/>



Принятые законодательные изменения эксперты в целом оценивают положительно – однако отмечают затруднительность реализации прогрессивных положений в существующей ситуации «правового дефолта», а также сложность мониторинга из-за отсутствия статистических данных о зарегистрированных случаях домашнего насилия и реагировании на них (ранее такая информация была доступной и позволяла отслеживать динамику ситуации, эффективность реализации тех или иных мер по борьбе с домашним насилием), исчезновения каналов связи после ликвидации профильных НГО (в марте 2022 г. было ликвидировано общественное объединение «Радислава», которое помогало пострадавшим от насилия⁴⁹; фактически, в стране не осталось негосударственных организаций, оказывающих подобную помощь⁵⁰). В условиях общей репрессивной обстановки в стране, идеологизации компетентных органов, к которым жертвы домашнего насилия могли бы обратиться за помощью, ликвидации организаций, информировавших население о существующих способах защиты и оказывавших иную помощь пострадавшим, а также снижающейся доступности качественной юридической помощи, жертвы насилия опасаются использовать даже существующие механизмы, не желая лишней раз обращать на себя внимание правоохранительных органов, которые могут найти повод для привлечения обратившегося лица к ответственности в случае, если станет ясно, что он или она придерживаются оппозиционных взглядов⁵¹. Эксперты отмечают продолжающуюся практику использования института социально опасного положения (СОПа) в качестве инструмента давления на политически активных родителей⁵². Кроме того, новое законодательство не повлияло на возможность привлечения виновных к уголовной ответственности.

В 2022 г. Виктория Лавринюк, докторантка феминистских и гендерных исследований, изучила опыт белорусских женщин, которые проживают в Беларуси или уехали из страны после августа 2022 г.⁵³. В исследовании, среди прочего, отмечается проблема заниженных данных о насилии в отношении

49

https://news.zerkalo.io/life/11070.html?utm_source=editorial_block&utm_campaign=recirculation_tut&utm_medium=read_more

⁵⁰ <https://www.svaboda.org/a/32166043.html>

⁵¹ «Татьяну Шостак задержали в конце октября, когда она собиралась с коллегами-предпринимателями нести в райисполком коллективное обращение с просьбой, чтобы власти рассказали, как бизнесу работать в новых условиях или закрыть свое дело. Женщине тогда дали 30 суток за аватарку в соцсетях, а сам документ с подписями изъяли. Артем рассказывает, что ее осудили по двум административным статьям – за аватарку и «какое-то приложение», которое якобы нашли в ее телефоне: – Таня говорила, что никакого такого приложения у нее там не было, но ей сказали: «Или подписываете то, что мы в протоколе указали, или напишем, что вы оказывали сопротивление, сорвали погон, плюнули сотруднику в лицо, и вам будет грозить до двух лет» (<https://news.zerkalo.io/life/27443.html?c>).

⁵² <https://news.zerkalo.io/life/30668.html?c>.

⁵³ https://drive.google.com/file/d/1iTwKettkaKCDwrrpUUJEqkAC8XQ9IoE_7/view ; <https://www.svaboda.org/a/32166043.html>.



#права человека

#подход, основанный на правах человека



office@belhelcom.org

#бизнес и права человека

#международные механизмы защиты прав



www.belhelcom.org

#дискриминация

женщин и девочек.⁵⁴ Согласно результатам анализа, более 50% женщин в предшествующие исследованию 12 месяцев испытывали беспокойство по поводу того, что могут пострадать от физического или сексуального насилия. 82.3% женщин выразили беспокойство относительно потенциального насилия со стороны представителей силовых структур. 16% респонденток отметили невозможность принимать самостоятельные решения в отношении семейных финансов и делать покупки без партнера⁵⁵.

- **Смертная казнь.**

Известно как минимум об одном случае приведения смертного приговора в исполнение в 2022 г. Спустя год и полтора месяца со дня вынесения приговора был расстрелян Виктор Скрундик. Правозащитники и общественность долгое время оставались в неведении относительно судьбы осуждённого. Андрей Полуда⁵⁶ отметил обычную для вопросов смертной казни секретность⁵⁷ и сложности с мониторингом подобных дел, ввиду чего невозможно однозначно утверждать, что другие приговоры в 2022 г. не выносились⁵⁸. Нет информации о Викторе Сергеле, осужденном к смертной казни 25 октября 2019 г.; с даты отказа в изменении меры наказания (31 января 2020 г.) он мог быть расстрелян в любое время⁵⁹.

В 2022 г. не предпринимались меры, направленные на введение моратория на приведение в исполнение смертных приговоров, замену смертных приговоров на тюремное заключение и рассмотрение вопроса о ратификации второго Факультативного протокола к Международному

⁵⁴ Подобную проблему отмечает активистка, экс-руководительница «Радиславы», представительница по социальным вопросам Объединенного переходного кабинета Ольга Горбунова: «Все, что мне удалось узнать — мы ничего не знаем сейчас о масштабах домашнего насилия. Скорее всего они катастрофические, а система помощи осталась на уровне, как будто нас всех никогда и не было.»

<https://news.zerkalo.io/economics/29674.html>

⁵⁵ При этом вышеупомянутые изменения в законодательстве о профилактике правонарушений не включают экономическое насилие.

⁵⁶ Координатор кампании "Правозащитники против смертной казни в Беларуси".

⁵⁷ «Атмосферу секретности и произвола», негуманные условия содержания приговоренных к смерти, отсутствие у родственников возможности своевременного получения информации о датах казни и местах захоронения отмечал и Комитет против пыток, в частности, в Заключительных замечаниях по пятому периодическому докладу Беларуси (<https://docstore.ohchr.org/SelfServices/FilesHandler.ashx?enc=6QkG1d%2FPPRiCAqhKb7yhsuYIhPYYu%2B7c2v1wUXnRL6yVIZOnE7ZgAhTdfS0uhXGqO%2BvCAOThxxFUcEzOWZe01%2Bz1PM%2FzTCW9EkNT7cf65iC1Rp3FPNp%2BFYROHly2cWve>) и Перечне вопросов, предваряющем представлении шестого периодического доклада Беларуси (https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/treatybodyexternal/SessionDetails1.aspx?SessionID=2413&Lang=en).

⁵⁸ <https://dp.spring96.org/ru/news/110807>

⁵⁹ Там же.





пакту о гражданских и политических правах. Наоборот, было предложено распространить возможность вынесения смертных приговоров в отношении государственных служащих, военнослужащих совершивших преступление по 356 УК (измена государству)⁶⁰.

⁶⁰ <https://t.me/housegovby/8354>



#права человека

#бизнес и права человека

#дискриминация

#подход, основанный на правах человека

#международные механизмы защиты прав



office@belhelcom.org



www.belhelcom.org